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ВСТУП

Актуальність теми. Наукова актуальність. Вона обумовлена 

необхідністю об’єктивного вивчення історії України. Висвітлення подій 

Української революції потребує неупередженого погляду на події. Необхідний 

перегляд закоренілих штампів, що склались в радянський період і слугували не 

стільки історичній науці, скільки практично-політичним цілям. Має відбутись 

трансформація поглядів від визначень на кшталт «куркульський бандитизм», 

«внутрішня контрреволюція», «петлюрівщина» до спокійного, емоційно 

виваженого, усестороннього погляду на дане історичне явище із залученням 

якомога більшої кількості джерел, висвітлення його негативних та- позитивних 

сторін. Водночас постає необхідність більш детального вивчення нез’ясованих 

деталей, які неминуче мають виникнути при однобічному розгляді історичного 

явища. Варто віддати належне радянській науці у висвітленні соціально- 

економічної сторони такого явища, як повстанський рух -  соціальний склад, 

мета, національні орієнтири були розкриті в повній мірі. Водночас їх практична 

діяльність залишається малодослідженою і в працях сучасних істориків: аналіз 

структури, форм боротьби, основних операцій, генезису розвитку, принципи 

комплектування та забезпечення, відносини з основними суб’єктами 

протистояння згадується побіжно, виноситься на другий план.

Суспільна актуальність. Історичний досвід даної епохи має і практичне 

значення одразу по декільком причинам. Залежить від кута зору на описані 

події. Перший аспект: загроза внутрішнього конфлікту, сепаратизму ставить на 

порядок денний створення системи територіальної оборони, адже повстанські 

з ’єднання діяли саме за принципом народного ополчення, коли основна маса 

бійців швидко долучалась до повстанців у випадку зовнішньої загрози, 

займаючись повсякденними заняттями в мирний час. Другий аспект: існує 

необхідність повернення під контроль України територій, на яких де-факто 

українська влада ніяк не представлена, одним із способів звільнення території 

від окупації може бути організація повстанського руху. Третій аспект: відносно 

новий антипартизанський, контртерористичний та протиповстанський характер



війн сучасності потребує знаходження шляхів їх вирішення, без проведення 

історичних аналогій в даному випадку не обійтись, тут і знадобиться досвід 

боротьби радянських силових структур із українським повстанським рухом -  

тобто має місце зворотній погляд на події. Четвертий аспект: між 

повстанськими формуваннями та кримінальними структурами проходить тонка 

межа, тому проведення оперативно-розшукових дій, робота зі свідками та 

безпосередня ліквідація таких груп дуже схожі, а відтак перед нами 

відкривається цінний досвід для правоохоронних органів. П ’ятий аспект: 

відкидаючи наразі питання про законність існування, варто сказати, що потужні 

іррегулярні військові формування, які існують в нашій державі, проходять 

такий самий шлях, що проходили повстанські з ’єднання за часів Української 

революції. Варто врахувати досвід відносин керівництва УНР із даними 

організаціями, аби не повторювати помилок минулого, потрібно виробити 

механізми взаємовідносин таких організацій із владою, зокрема шляхом їх 

структуризації та вливання до складу формальних структур.

Мета роботи: дослідити історію організованих проявів національно 

орієнтованого селянського повстанського руху на Півдні України.

Мета досягається шляхом вирішення наступних завдань:

• опрацювання джерел та бібліографії;

• дослідження генезису повстанського руху, етапи становлення;

• вивчення біографій основних діячів, організаторів;

• аналіз тактики, огляд основних операцій, які проводились повстанськими 

формуваннями;

• з ’ясування організаційної структури частин та з ’єднань, принципів їх 

комплектування, забезпечення, мобілізаційних заходів;

• визначити роль соціального та національного аспектів у діяльності 

повстанців;

• розкрити форми відносин із державними установами, причини 

конфліктів;



• розглянути роль зовнішній факторів на повстанський рух, методи

боротьби із ним, причини його згортання.

О б’єктом дослідження є українське селянство, яке приймало участь в 

революційних подіях. Предметом дослідження є реакція селянства на політику 

влади, яка безпосередньо виливалась в участь у збройному спротиві, тобто 

повстанський рух.

Хронологічні рамки: 1918-1922 роки. Нижня межа обумовлена

розгортання потужного повстанського руху проти німецько-австрійської 

окупації та фіскальної політики Гетьманату. Верхня межа пояснюється 

впровадженням радянською владою нової економічної політики, після введення 

якої селянство остаточно відвернулось від повстанського руху, який через це 

майже повністю припинився. Водночас в тексті роботи є відступи як у бік 

більш раннього так і у бік пізнішого часу, з огляду на те, що розглядаються 

причини і наслідки даного явища.

Територіальні межі: Станом на адміністративний поділ 1917 року: 

Херсонська, Катеринославська, Таврійська губернії та Балтський повіт 

Подільської губернії -  тобто Південна Україна. Такі територіальні межі 

обумовлені ідентичними природними умовами, а відтак схожістю у формах 

ведення боротьби, що відрізнялись від інших регіонів. В контексті воєнно- 

політичних подій, що тривали в 1917-1922 роках, Південь України складає 

єдиний театр воєнних дій, повстанський рух активно розгортався через 

політику тієї чи іншої влади, що оволодівала даним регіоном, тому причини 

виникнення повстанського руху в різних місцях цього регіону є однаковими. 

Таким чином, природні фактори і зовнішня ситуація є визначальною при 

визначенні територіальних меж.

Методика. В роботі застосовано і загальнонаукові, і спеціально-історичні 

методи. Метод індукції дав змогу визначити на окремих прикладах діяльності 

повстанців загальний характер їх активності. Метод аналогії допоміг визначити 

спільність в існуванні повстанських угрупувань. За допомогою історико- 

генетичного методу в роботі прослідковано зародження, розгортання та занепад



повстанського руху. Історико-порівняльний метод посприяв у визначенні 

спільних та відмінних рис у діяльності та активності різноманітних формувань. 

Застосування статистичного методу дало можливість підрахувати кількість 

повстанців в той чи інший період часу, коливання кількості повстанців та їх 

активності за порами року. Використаний біографічний метод допоміг 

проаналізувати постаті керівників. Метод узагальнення дав змогу виробити 

висновки.

Джерельна база та історіографія. В роботі використано значний масив 

джерел та літератури.

а) Джерельна база. Документальні джерела з історії повстанського руху 

зберігаються в центральних, галузевих і обласних архівах. Зокрема Державний 

архів Одеської області містить фонди Ф. П1(«Балтський повітовий комітет 

КП(б)У (1920-1923 pp.)»), Ф. ПЗ(«Одеський губернський комітет КП(б)У (1920- 

1924рр.)»), Ф.Р-Ю7(«Одеське губернське управління радянської робітничо- 

селянської міліції та карного розшуку (1920-1925 pp. Це матеріали губернської 

та повітових нарад по боротьбі з бандитизмом, матеріали Надзвичайної комісії, 

органів міліції тощо. Опубліковані документальні джерела містяться в 

численних археографічних роботах -  збірках документів, що попри те що 

присвячені ювілейним датам в радянській історії і підбір документів в них є 

вибірковим, всеодно містять значний масив інформації. Документальні джерела 

дають змогу отримати кількісні дані, підвести статистику активності, 

підрахувати кількість збройних виступів. Мемуарні джерела з історії 

повстанського руху також наявні. Це спогади організаторів та діячів -  Ю. 

Пестушка, Ю. Тютюнника, спогади рядових членів, таких як Ф. Мелешко. 

Цінна інформація міститься і в мемуарах радянських воєначальників та 

функціонерів -  це спогади Какуріна, Ейдемана, Вацетіса, Антонова-Овієнка та 

інших, численні спогади рядових бійців з радянського боку містяться в збірці 

«Летопись Революции», «Героическое подполье» та ін. Не залишили поза 

увагою діяльність повстанців і керманичі «білого» руху -  це насамперед 

спогади А. Денікіна, П. Врангеля, Я. Слащова, М. Шиллінга, щоденник М.
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Дроздовського. Мемуарні джерела на відміну від «сухої» інформації з 

документів, містять «живий» матеріал, дають зрозуміти стан учасників, 

з ’ясувати їхню точку зору на події, відчути атмосферу часу. Більш детальний 

аналіз джерел та літератури представлений у І розділі.

б) Історіографію можна розділити за хронологічним принципом на З 

періоди. Перший етап - 1920-1930-ті роки, коли формуються перші підходи до 

описання повстанського руху, визначні роботи писали активні учасники подій, 

з опорою на документальні джерела. Репресії 1930-их років торкнулись в 

значній мірі очевидців та спеціалістів в цій області, тому період з 1930-их і до 

1990-их років є другим етапом і відзначений суто науковою роботою фахівців в 

галузі історії. З 1991 року починається третій етап у висвітленні повстанського 

руху, що характеризується переглядом, доповненням, зміною акцентів у 

вивченні повстанського руху.

Робота складається з чотирьох розділів. Перший розділ «Історіографія та 

джерела». В ньому подається огляд літератури по історії повстанського руху, 

напрямки історіографії, відмінності в поглядах. Розглянуті і різноманітні 

джерела, що включаються спогади, документи, щоденники. Окрім того 

визначено роль пропаганди в історичних працях. Окремо висвітлено питання 

термінології, доречності назв, що застосовувались на позначення повстанського 

руху. Другий розділ «Причини та передумови -  історичне тло» містить в собі 

характеристику подій на постімперському просторі, загальноукраїнських та 

півдня України, через які склались сприятливі умови для розгортання 

повстанського руху. Наявна інформація про соціальну базу, які верстви 

населення брали участь та складали більшість. Визначена роль національного 

фактору в подіях, поняття «свій-чужий», вплив національних стереотипів. 

Описано зачатки перших структур, організації, які стали попередниками 

повстанських з ’єднань. Третій розділ «Розгортання та становлення 

повстанського руху» містить інформацію про аграрну та соціальну політику тієї 

чи іншої влади, під контролем якої знаходився регіон у визначений 

хронологічний період. Реакцією на політику влади і став повстанський рух,
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тому в розділі міститься інформація про бойову активність. Оскільки політика 

окупаційних режимів відрізнялась одна від одної, то і розгляд воєнних дій 

проти кожного з них поданий окремо. Ведення широкомасштабних воєнних дій 

неможливе без активної організаційної діяльності, тому розділ містить 

інформацію і про організацію, структуру, порядок комплектування та 

забезпечення, тактику повстанців. Четвертий розділ «Зовнішні чинники впливу 

на повстанський рух» містить інформацію про зовнішньополітичну ситуацію, 

тобто вплив міжнародних відносин, укладання міждержавних договорів на 

згортання повстанського руху. Розкрито координацію зусиль із державними 

структурами, форми, якими здійснювалось управління, підтримання контактів 

із центром та між собою. Розглянуто форми боротьби із повстанцями: 

безпосередньо військовий шлях, репресії, амністії, зміну соціальної політики на 

селі.

В роботі використано 144 одиниць джерел та літератури.



ВИСНОВКИ

За більше ніж 90 років з моменту затухання повстанського руху була 

написана значна кількість праць з його історії. Радянська історіографія 

висвітлювала події досить однобічно, ярко виражене соціальне замовлення. 

Інтерес в написанні таких робіт в радянську епоху мав не лише науковий, але і 

практичний, необхідно було продовжувати обґрунтування правильності 

політики більшовиків на тому історичному етапі. З іншого боку, не варто 

гіперболізувати критицизм по відношенню до цього періоду історичних 

пошуків. Дослідники знаходились в умовах однопартійної диктатури і не мали 

змоги писати все, що вони думають. До того ж обмеженою була джерельна база

-  тобто відсутня змога порівняти думки всіх учасників конфлікту. Дослідники 

сприймали емоційно забарвлену інформацію преси і документів тих років і 

переносили її на сторінки своїх робіт. Узагальнений та однобічний характер 

притаманний будь-яким роботам на етапі становлення історіографії, коли 

неможливість всебічного вивчення процесу призводить до спрямування 

історика в тому напрямку, де наявна хоч якась інформація.

Сучасний період історіографії характеризується залученням до обігу 

значної кількості невідомих раніше документів, спогадів, робіт діячів еміграції. 

З темряви виникають імена десятків і сотень повстанців, організаторів, 

підпільників, зв’язківців, які до того часу не були відомі широкому загалу 

людей. Деталізація досліджень наразі знаходиться на рівні вивчення окремих 

постатей або окремих повстанських формувань, їх заснування, злету і занепаду. 

Завдяки таким роботам можна без перебільшення поринути в ту епоху. Має 

місце критика радянського періоду історіографії. Не завжди вона є доречної (з 

вище зазначених причин). Виходячи з тріади «теза-антитеза-синтез», автор 

припускає, що в подальшому відбудеться спі вставлення певних ознак 

радянського і сучасного періодів в історіографії. Історики нового покоління, 

переосмислюючи перший і другий етапи, вироблять синтезований підхід до 

історії названих подій.
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Документальні джерела з історії повстанського руху від безпосередніх 

учасників представлені у невеликій кількості, пояснюється це небезпекою, на 

яку наражались би повстанці. Будь-який документ ставав би доказом в руках 

співробітників поліції або спецслужб. Проте документи протилежної сторони 

представлені як раз досить широко, що дає змогу вивчати по ним історію 

повстанства. Мемуарні джерела також є цінним джерелом. Очевидці та 

учасники описують події в тій суб’єктивній мірі, в якій вони їх бачили. 

Представник будь-якої сторони конфлікту вважає себе безперечно правим, а 

противника -  безперечно неправим. Співставлення таких робіт дає можливість 

зрозуміти всю суперечливість життя в той період. Аналіз звернень, агіток, 

пропагандистських листівок показує досліднику напругу емоцій революційного 

часу, дає змогу зрозуміти наскільки розум був затьмарений обіцянками і 

воєнною риторикою тієї епохи.

Питання термінології відіграє важливе значення для об’єктивного 

висвітлення подій. Автор доходить висновку, що найбільш прийнятним є 

застосування терміну «повстанський рух» по відношенню до всього періоду 

існування цього явища. Словосполучення «партизанський рух» є доцільним 

застосовувати під час боротьби проти іноземних окупантів. Але тут виникає 

проблема, оскільки німці знаходились на території України за запрошенням 

УНР, а Червона Армія формально допомагала Українській Соціалістичній 

Радянській Республіці. Досліджуючи конкретні бойові зіткнення із частинами 

іноземних армій, а не боротьби проти державних інституцій в цілому, 

застосування даного терміну є прийнятним. Терміни на кшталт «бандитизм», 

«куркулівство», «буржуазний націоналізм», «петлюрівщина», «внутрішня 

контрреволюція», «отаманщина» автор відкидає не тому, що вони не 

відповідають дійсності -  доля істини в цих термінах є, а тому що це фразеологія 

воєнного часу, її застосування носило практичний характер, своїх 

супротивників необхідно було змальовувати в негативних тонах аби 

привернути прихильність населення на свій бік. Сьогодні же, претендуючи на
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об’єктивність та неупередженість, автори мають дотримуватись нейтральної 

термінології.

Передумовами до існування повстанського руху стали події 1917-1918 

року. Розпад однієї країни та становлення іншої супроводжувався зростанням 

громадської активності населення. Із мільйонів українців виділився значний 

прошарок, який взяв участь у революційних подіях. Проходила українізація 

армії та флоту. Утворювались перші міліційні структури, які стали 

попередниками повстанських формувань. Головною причиною незадоволення 

населення стала невиважена аграрна політика режимів, які володіли територією 

України. Реквізиції, високі податки і просто насильство -  головні збудники 

селянського невдоволення. Реакція була відповідною -  на теренах півдня 

України сформувались потужні з ’єднання армійського типу, які не поступались 

в могутності фронтовим частинам. Роль повстанського руху в ході військово- 

політичних подій в 1918-1920 роках переоцінити важко. Саме повстання стали 

причиною програшу весняної кампанії 1919 року більшовиками і осінньої цього 

ж року -  білогвардійцями. Потужна селянська стихія змітала все на своєму 

шляху: руйнувала шляхи сполучення, паралізувала діяльність органів влади.

Не останньою в існуванні повстанського руху була роль національного 

фактору. Сплеск емоцій посприяв погіршенню відносин між жителями 

багатонаціонального краю. Нерідкими були єврейські погроми та 

переслідування за національною ознакою.

Непродумана аграрна політика режимів призвела до розповсюдження 

територією півдня України потужного повстанського руху. В 1918-1922 роках 

на території України діяли угрупування Заболотного, Кощового, Степового.
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